33.

34,

Tacé:KI\fT:%AB,MN: %BC,NK= %CFL

.. KM 1 MN NK 1
Dodé: —=—, —=—, — = —,
AB 2 BC 2 CA 2

KM MN NK |

Suy ra : = = =i

AB BC CA 2
Viay AKMN o AABC theo truong hop dong dang tha nhit (c.c.c) véi ti s6
. |
dong dang k = —.
Ang 5
(h. 66). A
a) PQ, QR va RP lan luot la dudng

trung binh cua tam giic OAB, OBC va
OCA.Dodotaco:

PO =1 AB.QR = - BC. N
2 >
1 Q R
RP = ECA. B e
PQ_QR _RP _1 Hinh 66

T dotaco: = = —,
AB BC CA 2

Vay APQR «» AABC (truong hop dong dang thit nhit c.c.c) véi ti s6 dong

I
dang k = —.
ang 5
b) Goi p' 1a chu vi cua tam gidc PQR. Ta ¢6 :
e |
p 2

=5 = %p :% . 543 = 271,5 (cm).
Cdach I (h. 67)
— Dung cdc diém M, N thi tu trén cdc canh
AB va AC sao cho : " ;
AM 2 AN 2 / \
AB 3 AC 3 B
— V& doan thang MN,

C
Hinh 67

— Ta c6 AAMN «» AABC theo ti s6 dong dang k = % i
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Chiing minh :

Theo cédch dung ta c6 AM AN (vi cing bing 2 ).
AB AC 3

Theo dinh Ii Ta-lét dao ta ¢6 MN // BC. Tir d6 suy ra AAMN o> AABC va ti
s6 dong dang k = it E
AB 3

Cdch 2 (h. 68)

A
Lay mot diém O bat ki bén trong tam gidc
ABC. Na61 OA, OB, OC. Trén OA, OB, OC
tha tu 18y cac diem P, Q, R sao cho
Oop 2 0OQ 2 OR 2 -
OA 3 OB 3 0OC 3 Q
Ta c6 APQR o> AABC theo ti s6 dong dang H 2
k = E : Hinh 68
A
Chiing minh :
Theo cach dung, ta c6
L (vi cling bing 2fl.
0OA OB OC 3
Theo dinh 1i Ta-lét dao, ta co :
PQ//AB; QR //BC; RP// AC.

Tu do suy ra L. = % : % = & : L :E va do do ta co

AB 3 BC 3 CA 3

PQ QR RP
AB BC CA

Vay APQR v AABC, k = %

Bai tap bd sung

S5.1.a)bing; b)Sai; ¢)Sai; d)Dung.

5.2. a) Theo gia thiét D, E, F lan luot 1a trung diém cua cdc canh AB, BC va CA
nén DE, EF, FD la cdc dudng trung binh cua tam giac ABC. Do do, ta c6 :

| I I
DE—EAC, EF—EAB, FD—EBC. (1)
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Mat khdc, M 1a trung diém cua OA, P Ia A
trung diém cua OB, Q 1a trung diém cua OC,

x€t cdc tam giac OAB, OBC, OCA, ta ciling

co :

I I I
MP = EAB’ PQ = EB’C QM = EAC. (2)

Tir cdc dang thic (1) va (2), tasuy ra
DE = QM, EF = MP, FD = PQ.
Dodotacé: Hinh bs.10

DE EF FD
QM  MP PQ

Viay ADEF ¢» AQMP theo ti s6 dong dang k = 1, trong d6 D, E, F lan luot
tuong tng vai cic dinh Q, M, P.

= 1.

b) Luc gidc DPEQFM c6 céc cip canh doi biang nhau timg doi mot :

DP = QF (vi bang %OA} ’

PE = MF (vi bing %OC) ;

EQ = MD (vi bing %OB} 4

Luc gidc DPEQFM c¢6 6 canh bang nhau chi khi DP = PE = EQ.

Mudn viy, ta phai ¢6 OA = OB = OC, khi d6 O la diém cich déu ba diém A,
B, C. Vay O la giao diém cua ba dudng trung truc tam giac ABC.



§6. Truong hop déng dang thir hai (c.g.c)
35. (h. 69) Xét hai tam gidc ABC va ANM

taco:
AM 10 2
AC 15 3
AN 8 2
AB 12 3
AM AN

suy ra —=—, (1)
AC AB

18

Hinh 69
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